

兵临城上·解读

行动为何取名
“奥德赛黎明”?

奥德赛一词源自古希腊的荷马史诗，说的是古希腊远征特洛伊的战争结束后，主人公奥德修斯在十年战争结束后乘船回家，但他的回故乡之路很不顺利，历经艰难坎坷，在海上又漂泊了十年，最终才回到故国。后来这个故事逐渐变成了西方语汇中的一个词，说明通过一个充满传奇的、艰难困苦的、长期的历程，最终达到胜利的目的。现在西方打击利比亚的行动取名“奥德赛黎明”，欲借此英雄故事来标榜自己对利比亚空袭的正义性，同时意在向世人讲述一个有传奇色彩的、曲折的，但最终将达到胜利的故事。

(宗禾)

利比亚成第二个
伊拉克可能性很小

3月21日，著名军事专家尹卓少将表示，卡扎菲下台的可能性非常大，但利比亚成为第二个伊拉克的可能性很小。尹卓认为，现在对卡扎菲来说，已是生死存亡的问题了。如果下台，对他来说就可能被审判、被处决，或者被关押。因此也会拼死一搏。当然，如果法英美等国有政治智慧的话，能给卡扎菲一个出路，也可能避免鱼死网破的结局。

尹卓表示，除非卡扎菲能够利用反美、反西方情绪把国民都武装动员起来，也许他还有一条生路，但目前看来这个可能性并不是很大。

尹卓说，利比亚成为第二个伊拉克的可能性很小。因为美国和西方这次会尽力避免大规模的陆上军事行动，尽量采取非接触式的作战方式，所以陷入战局的可能性比较小。

(人民)

参战西方国家
最忌战事拖长

对于参战的西方国家来说，此次军事行动面临很多不确定因素。英国有分析人士认为，卡梅伦参与军事干预是有风险的，且不说参与战争将给英国带来的财政压力和人员损失，一旦行动失败，卡梅伦将重蹈布莱尔因参加伊战而备受民众诟病的覆辙。

美国福克斯新闻电视台的评论员也担心，美国会陷入又一个战争泥潭。目前美国正为财政预算争斗，削减国防预算已是不争事实，如果再大规模介入利比亚事务，会远远超出承受范围。同样，美国军队已经因伊拉克、阿富汗战争变得像“绷紧的皮筋”，如果再卷入第三场战争，不仅财力人力无法承受，还会引发民意的强烈反弹。

上海国际问题研究院西亚非洲研究中心主任李伟建表示，此次美英法三国的空袭事件中，美国相对谨慎，欧洲相对活跃，而法国则显得经验不足。对欧美的战略意义目前很难判断，但可以肯定的是，随着利比亚事件的进展，越到后面，“冲锋陷阵”的风险越大。”

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣教授表示，如果卡扎菲站稳脚跟，美英法等国在北非的影响力势必下降。特别是法国将遭遇外交上的尴尬处境。短期来看，西方国家扶持反对派是属于应急性的而非长远的考虑，属于“两害相权取其轻”的做法。

据《经济参考报》



能挺多久? 利比亚国内 人心向背最关键

就在利比亚政府宣布将向超过一百万男女国民发放武器时，法国航母“戴高乐”号已从法国出发，前往利比亚。法国外长朱佩表示，在利比亚的军事行动将继续。此外，英国的“旋风”战机在空中加油机支持下，飞越了自1982年马岛战争以来最长的奔袭路途，前往利比亚执行轰炸任务；美军战斗机也起飞前往利比亚。阿拉伯国家中，4架卡塔尔战机已在利比亚附近空域部署完毕，阿联酋派出的飞机也抵达

意大利西莫曼鲁空军基地，参与对利比亚的军事行动。

在此如此庞大的军力投入下，利比亚局势会发生怎样的变化？对此，军事观察员梁永春表示，卡扎菲还能挺多久，从根本上说取决于他能不能真正得到利比亚人民的支持。如果民众真的能够团结在他的周围一致对外，那么卡扎菲就有可能渡过眼前的难关，打一场持久战。但如果民众对他40多年的统治不满，不肯支持他，在他内

外交困的时候冷眼旁观，甚至倒戈加入到反政府武装，那么这一场武装冲突就很有可能在短时间内结束。所以现在人心向背是决定卡扎菲政权存亡的关键因素。

另外，周边国家的态度也很重要，特别是非盟和同盟。因为利比亚国内的部族和宗教矛盾在非盟和同盟很多国家是普

遍存在的，西方大国以利比亚的内部矛盾为借口，企图摧毁一个政权，今天是利比亚，那下一个会是谁？所以现在非盟和同盟明确表态，反对或者谴责对利比亚进行的任何军事干涉。现在的关键是这两个组织在利比亚问题上能不能保持团结和坚定，如果它们团结一心，就有可能成为下一阶段推动和平的重要斡旋力量；如果它们各有打算，那就只能坐视利比亚政权的垮台。

(中广)



美担心陷“战争泥潭” 对利空袭不敢出头

与当年小布什“蓄势”发动伊战不同，奥巴马如今显得更审慎，强调美军“有限参与”。事实上，早在白宫就如何应对利比亚危机进行商议之始，奥巴马就给他的顾问设定了两个清晰的参数：一、如果美国必须牵头，他不希望使用武力；二、他无意派遣美军地面部队。

第一轮巡航导弹发射后，奥巴马向媒体发表了3分钟的声明，6次强调“国际社会”对使用武力的支持，说攻击利比亚是“国际行动”，美

国是与“广泛的联盟”共同行动，包括欧洲和阿拉伯世界的伙伴。美国战略与国际问题研究中心高级顾问考特曼解读，在阿富汗战争和伊拉克战争尚未“消化干净”时，对美国政府而言，参与任何海外军事行动都是敏感议题。在美国国内，皮尤调查中心的一项调查表示，超六成美国人不认为美国有制止利比亚冲突的责任。

眼下奥巴马似乎甘于被外界视作追随萨科齐脚步的人。就卡扎菲对该国人民和地区所构成的

威胁上，萨科齐的言语也远比奥巴马强硬，他建议让卡扎菲下台。但美国官员表示，目前的决议和行动集中在保护利比亚公民免受卡扎菲军事力量进一步伤害，而不是逼他下台。美国军方高级官员强调，奥巴马的目标是迅速创造条件，让美国得以退居其次，承担主要作为后备力量的角色，希望其他盟友承担起利比亚禁飞区的日常执行之责。

奥巴马和希拉里都强调，美的地面部队不会参与在利比亚

的行动。美国负责战略通讯的国家安全副顾问罗德斯说，“禁飞区的执行时间将由我们的盟友和伙伴决定。”不过，美国政府官员们也承认战事的发展有可能迫使美国加大参与力度。美国驻中东前高级外交官马克表示，奥巴马还意识到利比亚存在另一个危险，卡扎菲可能会说这是来自美国的单方面的干预。但马克也承认，除了发射导弹，进行单边金融制裁，“我们没能丝毫改变他的行为。”

据《东方早报》

今月	星期一	星期二	星期三	星期四	星期五	星期六	星期日
1	2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31	1